

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:  
BRAȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.  
Brevetele franceze nu se primesc.  
Manuscrisurile nu se restituie.  
Birourile de anunțuri:  
Brazovă, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.  
Inserate mai primesc în Viena R. Moser, Hasensteiner & Vogler (Otto Maas), H. Schalk, Alois Herndl, M. Dukas, A. Oppel, J. Demmeberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bervai; în Frankfurt: G. L. Daube; în Hamburg: A. Stenier.  
Prețul inserțiilor: o soră garmond pe o colină 8 or. și 80 or. timbru pentru o publicare. Publicații mai dese după tariful și învoială.  
Reclame pe pagina a III-a o soră 10 or. v. a. s. 80 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

(NUMERŪ DE DUMINECĂ 21)

„Gazeta” este în fă-careți  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 franci.  
Se primumă la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov:  
a administrațiune, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etagiului I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.  
Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Ună exemplară 5 or. v. a. s. 15 bani. Atâtă abonamentele cât și inserțiile sunt a se plăti înainte.

Nr. 111.—Anul LVI.

Brașov, Duminecă, 23 Mai (4 Iunie)

1893.

Brașov, 22 Mai v.

Pare că toate furile iadului s'ar fi deslănțuită asupra noastră; toți necurații, toți demonii întunecului au eșit din ale lor vîzduhuri și s'au aruncat asupra noastră, ca să ne sfășie și să ne înghiță.

De toate părțile plîngerii, pe totă linia prigonirii. La Sibiu comitetul central e gonit și tras în cercetare; la Sătmăru haiducii ungurești pun mîna pe preotul Lucaciu și-l tîrîsc în grea temniță ordinară; la Mureș-Oșorhei tribunalul ungureș osîndese la închisoare și amendă pe un bătrîn și neputincios preot de-ai noștri dela sate: Tote acestea numai în decurs de câte-va zile, și toate acestea sub cuvînt de „aflare” în contra „sfintei” națiuni ungurești.

Dér la Pesta?

La Pesta, în acest cuibă al vicleșugului și adăpost al tiraniilor, se dau dîlnice porunci asupritore și se aduc legi fărădelege, pentru ca pe noi să ne jupoe de bunul nostru cel mai scump, să ne răpescă limba, să ne stingă viața națională și să ne înghițe de vii.

Domne, până când atîta amar în paharul românesc! Până când dușmanii noștri își vor bate joc de noi!

Protestat'am, plînsu-ni-am, arătat-ni-am nemulțumirea noastră în adunări naționale, bătut'am la ușile miniștrilor, tîrîtu-ne-am la treptele tronului: pretutindenți uși închise, pe tot locu inimii împietrite!

Acum la cine să ne mai întorcem și dela cine să așteptăm mîntuirea noastră, decă nu dela noi înși-ne și dela unirea puterilor între noi; dela hotărîrea noastră firmă și voința neclintită de a trăi ca Români.

Aici e noul proiect de lege

pentru regularea salariilor învățătoresci, prin care demonul maghiarisărei își întinde cursele sale și asupra învățătorilor noștri, pentru ca să-i înșele și ademenescă în serviciul său. După ce acest proiect a fost desbătut și primit cu mare însuflețire în dieta ungurească, el a fost votat dîlele acestea și din partea Camerei magnaților, unde afară de cei trei arhieri ai bisericii române gr. or., nimenea n'a votat contra lui. Mai rămîne numai întărirea din partea Maestății Sale și etă că proiectul a devenit lege.

Acum cine ne va pute scuti pe noi de grelele lovituri, ce ni-s'au preparat în această lege, decă nu bărbăția și hotărîrea noastră firmă, de-a respinge întotdeauna cu dispreț acei arginți ai lui Iuda, ce li-se vor oferi învățătorilor noștri prin fiitorea lege și în altă căroră preț ministru Csaky voesc să pună mîna pe școlile noastre populare!

Pote, că unii dintre învățătorii noștri să nu fi încă deplin pîtrunși de marea primejdie, ce amenință existența școlilor noastre românești prin noul proiect de lege privitor la regularea salariilor învățătoresci; ba pote se vor afla între ei și unii de aceia, cari în darul oteritilor lor din partea stăpînirii ungurești se vadă o îmbunătățire a sortii și se bucură de ea. Acetora slabi de ânger și scurt vîdător însuși le dicem, să-și aducă aminte, că darul, ce ți-l dă dușmanul, nici-odată nu e miere, ci e fiere otrăvicioasă, din care cel ce gustă piere și se prăpădesce.

Dascălii poporului român vor ști deci, că nu dela dușmanii noștri au să aștepte alinarea suferințelor lor nici într'un casu. Ei vor rămîne credincioși popo-

rului și intereselor noastre naționale și nu se vor lăsa ademeniți de cursele contrarilor, căci scrisu este: „de v-ar ruga inimicul cu glas mare, să nu ascultați, că șapte vicleșuguri sînt în sufletul lui”.

Iubirea noastră de neam și legăturile frăției dintre noi ne va oțeli puterile în luptă și nu vom avea trebuință de-a ne îndrepta speranțele spre idoli străini. Să nu descurăgăm decă în aceste zile de grea încercare, ci să ne aducem aminte, că „lupta întărește pe cel slab și primejdia mărește pe cel tare.”

## Vorbirile arhierilor români gr. or.

rostit în ședința dela 29 Mai n. c. a camerei magnaților din Budapesta.

În ședința dela 29 Mai n. c. s'a desbătut în camera magnaților din Budapesta proiectul de lege pentru salarisarea învățătorilor. Cea mai mare parte dintre prelații confesiunilor au lipsit cu totul. Între aceștia, cu durere trebuie s'o spunem, numără și Episcopii români uniți, dintre cari astă-dată nici unul n'a ostenit până la Budapesta. Lupta în contra amintitului proiect de lege au susținut-o numai cei trei arhieri ai bisericii române gr. or. a căroră pășire energetică a produs mult sînge rău în tabăra șovinștilor maghiari.

Reproducem aci vorbirile celor trei arhierii români:

### Vorbirea Metropolitului Miron Romanul.

Escelența Vostre, Domnule Președinte! Iluștri Magnați! Eu și după cele ce le dîseră cu temei în vorbirile lor premerse iluștri mei conșoi episcopi din această parte, așî avî să grăesc foarte multe la obiectul de discutiune cu privire etăt la interesele patriei, cât și la

cele ale bisericii și naționalității mele; dér după ce din cauza sănătății foarte debilitate nu mă pot apuca să țin un discurs mai lung, care să se ocupe în mod exact cu toate părțile speciale ale obiectului, din parte-mi sum necesită a mă declara relativ numai foarte pe scurt și numai în liniamente generale.

Ceră din capul locului grațioasă permisiune a Escelenței Sale președintelui nostru, profund stimat și de mine, ca să-mi pot aminti, că fiindu ađi pentru bisericele indigene de Ritu grecesc a dona și de Rosalii, din considerare la acesta ar fi fost după mine, precum și după alții deasemenea interesați, foarte cu scop, ca ședința iluștrei case a magnaților fîosată pe ziua de ađi, să se fi pus cu câteva zile sîm înainte, sîm mai tîrziu, ca să nu fi siliți membri de ritul grecesc ai casei magnaților și mai cu sîm prelații concernenți, a absente de acasă într'o zi de sîrbătoare mare ca acesta, sîm a rămîne absenți dela ședința prezentă, care este de un interes mai de aprîpe pentru confesiuni. Cred însu, că lipsa de considerațiune în casul acesta nu a fost cu intențiune, și sper, că între împregiurări normale cei din ritul grecesc nu vor mai fi puși într'o neplăcută situațiune de silă, cum este cea de acum.

Trecînd după premiterea acestora la obiect, mi iau voință mai tîm a observa: că în proiectul de lege pus în discutiune, sînt cuprinse și astfel de mîsur, cari deocî ținem sîm la titlul binesunătoru ce-l poartă el, cadu afară din cadrele lui; pentru-o ađi nu e vorba numai de regularea salariilor pentru învățători și învățătoare, ci sînt atrase în proiectul de lege și alte mîsur, cari nu au locu ađi, acume instituirea învățătorilor confesionali subvenționați din partea statului, precum și procedura disciplinară, care să se pună eventual la cale în contra lor, ceea ce după mine este în contra regulilor de codificare și în contra unui arangementu bun.

Eu ridicat preste ori ce preocupățiune frivolă, eutez și afirm: că sco-

FOELETONULU „GAZ TRANS.”

## Micilă.

Un om avea trei feciori, dér era așa de sîrac de nici focul în vatră nu-i ardea, de sîrac ce era. Decă dîce cătră cei trei feciori ai săi: Dragii tatii, până acuma am trăit cum am putut, dér bine vedeți, că vremile s'au rîtit, bucatele s'au scumpit, ér noi nu avem nimic decăt căte o gură bună, care ar totu rîde să aibă o; mergeți, dragii tatii, și vă băgați slugi, că altu modru de trăit nu avem.

Vom merge tată, dîc feciorii, și cel mai mare să și gată de cale, ér cei doi mai rămîn o și-două, până și-or însîma ceva merinde. Și cel mai mare s'a dus cale de trei zile și stăpîn nu s'a oșpătat, dér când fu în ziua a patra, trecîndu pe lângă nise omen ce arau, îi întrebă: bade, nu m'ați soi îndrepta undeva să mă bagu slugă?— „Să mergi — dîce un om dela plug — până-i trece delul ceta, și acolo în lună este casa unui moșnegu, acela de bună sîmă te-a băga”.

Și merge feciorul nostru și nimerese la casa moșnegului singură singur, într'o livade frumoasă. Moșnegul era în grădină. Decă merge așa la el și i dă binețe: Bună ziua, moșnegule! — Să trăsor cu bine, voinice, dér ce vînturi te poartă pe aici?

— Am venit moșule, că mi-au spus nise plugari, că ai av lipă de slugă, că și eu mi caut stăpîn, că uite sînt fecioru sîracu.

— În bun loc te-au îndreptat fetulu meu și în bună vreme ai nimerit, că uite, am lipă de un om să mi grîjesc nise berbecu. Decă vrîi rămîi la mine — și de-i fi cu credință, nu ți-a părea rău, că m'ai slujit.

— Bucuros moșule.

Și din minuta aceea rămîne slugă la moșnegul.

P'atunc anul era din trei zile. Acum fiind de cătră sîră, dă moșnegul feciorului de mîncare și-i arată să se culce în șură, în fîn verde și mîle, ca mîtasea. După ce se face ziua și pune merinde și-i dă și o glajă golă dîcîndu-i: Deseră, când vei veni, să-mi aduci în glajă aceta apă de unde vor bea ber-

becii și în traistă ierbă de unde vor pasce ei.

Și a dus feciorul cu berbecii până la podul de aramă. Acolo l'a cuprins un somn și a adormit și nu s'a trezit până colo la ojină, atunc și-a aflat berbecii lângă el, decă gîndîndu că ei de acolo au păscut, și-a umplut de acolo traista de erbă și din o baltocă glaja de apă și s'a dus cu berbecii acasă.

— Bună sîra moșnegule!

— Să fi sănătos voinice! Dér aduc pășune și apă de unde s'au săturat berbecii?

— Aduc moșule. Și dete erba din traistă și apa cu glaja moșnegului. Moșnegul le cunosc numai decăt, decă îl mai întrebă odată: Erbă de asta au păscut și apă de asta au bînt?

— De asta — moșule.

— Bine! atunc deocî așa, hai în lăuntru să-ți plătesc pe anul întreg, cu tôte că ai mai av de slujit două zile.

Și intră în casă și-i puse moșnegul pe mîșă două blide, unul plin

de galbîn și altul plin de mîte și-i dîse: alegeți, voinice, ce voesci.

Și și-a ales feciorul blidul cel plin de galbîn și s'a dus cu el acasă.

Bucuria tătane-sîu, când îl vîdu sosit cu atata haram de banu. Numai decăt îl încarcă de laude și sfătuesce și pe feciorul cel mijlociu să mîrgă să slugescă, dér de va nimeri și el la un stăpîn așa de bun, ca frates' o cel mai mare.

Și merge feciorul cel mijlociu, și, după cum îi spune frates' o cel mare de casă — nimerese chiar la acel moșneg și — ce să mai întindem vorbă? — pășese tocmai ca frates' o cel mare, și merge și el acasă cu un blid de galbîn.

Acum veni rîndul celui mai mic din frați să mîrgă la slugit, al lui Micilă, că cei doi frați dîceau: nu l'om ține noi ca pe un trîntor din sudorea noastră. Plăc decă și Micilă în lume. Pe el nici nu l'au povățuit frații cei mari unde să mîrgă să de de moșnegul cel bun, dér mergîndu el de aci până colo totu căutîndu-și stăpîn,